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1. निम्नलिखित आंकड़ों की माधिका ज्ञात कीजिए 

2,12,0,9,5,15,7 और 4

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_dzQyT7pu2M4Y


2. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

=
1 − cosA

sinA

sinA

1 + cosA

3. सिद्ध कीजिए कि बिं दु  (2,2),(3,4) और (1,0) सरेख है

वीडियो उत्तर देखें

4. एक लंबवृत्तीय बेलन की ऊँ चाई 5 सेमी तथा आधार का क्षेत्रफल 36 

है। बेलन का वक्र-पृष्ठ ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_ge6mXeO3gWbI
https://dl.doubtnut.com/l/_vuuUfTGibEY7
https://dl.doubtnut.com/l/_3UAcyrpV5lfd


5. आंधी के  कारण किसी वृक्ष का ऊपरी भाग टूट कर क्षैतिज तल के  किसी

बिन्दु पर  का कोण बनता है । यदि वृक्ष का शिखर क्षैतिज तल पर वृक्ष के

पाद से 10 मीटर की दूरी पर मिलता हो, तो वृक्ष की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

45∘

6. चित्र में, TQT' का कें द्र O है। बाह्य बिन्दु P से PT और PT' स्पर्शियाँ खींची

गई है। यदि  माप  हो तो  की माप ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∠TQT ' 42∘ ∠TPT '

7. एक लोहे के  24 सेमी लम्बे पाइप की बाहरी तथा आन्तरिक त्रिज्याएँ  क्रमशः

8 सेमी तथा 6 सेमी है । इस पाइप के  निर्माण में आवश्यक लोहे का आयतन

ज्ञात कीजिए ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_tyCGYFbxQi2W
https://dl.doubtnut.com/l/_yXJPtIQ1pCAx
https://dl.doubtnut.com/l/_APwvc6HFVTqc


वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित सरणी के  रिक्त स्थान पर बारम्बारता ज्ञात कीजिए , यदि

समान्तर माध्य 109.5 सेमी है । 

वीडियो उत्तर देखें

9. द्विघात समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  मूलों में से एक  है।

वीडियो उत्तर देखें

(3 + √2)

10. एक आयातकार मैदान की लम्बाई में 2 m की कमी और चौड़ाई में 2 m

की वृद्धि कर दी जाए, तो उसका क्षेत्रफल 10  बढ़ जाता है, परन्तु यदिm2

https://dl.doubtnut.com/l/_APwvc6HFVTqc
https://dl.doubtnut.com/l/_KjsABs5P9K2W
https://dl.doubtnut.com/l/_OFlUpjGjrKMD
https://dl.doubtnut.com/l/_iwenSsXogVIT


लम्बाई में 2 m की वृद्धि और चौड़ाई में 3 m की कमी कर दी जाए , तो

क्षेत्रफल 45  कम हो जाता है | मैदान की लम्बाई और चौड़ाई ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

m2

11. एक समद्विबाहु समकोण त्रिभुज जिसके  कर्ण की लम्बाई 4 सेमी है , को

अक्ष मानकर उसके  परितः घुमाया जाता है । निर्मित आकृ ति का वक्र-पृष्ठ और

आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी चतुर्भुज PQRS का एक अंत:व्रत है, जो चारो भुजाओ को अंतःस्पर्श

करता है । सिद्ध कीजिए - 

PQ + RS = QR + SP

https://dl.doubtnut.com/l/_iwenSsXogVIT
https://dl.doubtnut.com/l/_mMUyPy3PEx5M
https://dl.doubtnut.com/l/_rHETIr0SULB1
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वीडियो उत्तर देखें

13. सभी खण्ड कीजिए - 

एक किसान 100 वर्ग मीटर आयताकार क्षेत्र में सब्जी की क्यारी बनाना

चाहता है। उसके  पास 30 मीटर लम्बा काँटेदार तार है। क्यारी के  तीन ओर तो

वह तार लगाता है और चौथी ओर वह अपने घर की दीवार से घेर देता है।

आयातकार क्यारी की लम्बाई और चौड़ाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. 

यदि संख्याओं 27,25,23,x+2,x-2,17,15 और 13 का समान्तर माध्य 20 है, तो

x का मान होगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_rHETIr0SULB1
https://dl.doubtnut.com/l/_QChR01TJ3ZKo
https://dl.doubtnut.com/l/_L4jtwfOBDNhD


A. 18

B. 20

C. 22

D. 24

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. वह समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  मूल  तथा  हो।

वीडियो उत्तर देखें

b − 2a b + 2a

https://dl.doubtnut.com/l/_L4jtwfOBDNhD
https://dl.doubtnut.com/l/_q176lCIw4NbK


3. निम्नलिखित आंकड़ों का बहुलक ज्ञात कीजिए - 

5,6,8,6,7,6,5,7,8 और 9

वीडियो उत्तर देखें

4. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + tan θ + secθ)(1 + cot θ − cos ecθ = 2

5. निम्नलिखित सारिणी से मध्यिका ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q2Lg0hdJ90Ks
https://dl.doubtnut.com/l/_69k0qWmDfZZg
https://dl.doubtnut.com/l/_iJWYv0DREIYz


6. एक शंकु  और एक अर्द्धगोले के  आधार एवं आयतन सामान है । उनकी

ऊँ चाइयो का अनुपात ज्ञात कीजीए।

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि समीकरण  के  मूल एक-

दूसरे के  व्युत्क्रम हो तो m का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(m2 − 3)x2 + 3mx + 3m + 1 = 0

8. निम्नलिखित सारिणी में कु छ विद्यार्थियों के  प्राप्तांको का समान्तर माध्य

22.3 है |  का मान ज्ञात कीजिए जो कि 25 की बारम्बारता है- 

वीडियो उत्तर देखें

f1

https://dl.doubtnut.com/l/_8xsSsfENhhLp
https://dl.doubtnut.com/l/_kVctfyAlK2uL
https://dl.doubtnut.com/l/_OoZt1jRw1zgo


वीडियो उत्तर देखें

9. एक खोखले बेलनकार पाइप का बाहरी तथा भीतरी व्यास क्रमशः 10.0

सेमी और 8.0 सेमी है । यदि उसकी लम्बाई 21 सेमी हो, तो उसे बनाने में लगी

हुई धातु ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. 6.0 डेमी त्रिज्या और 2.0 डेमी ऊँ चाई के  एक ठोस बेलन को पिघलाया

जाता है और उससे एक लंबवृत्तीय शंकु , जिसकी ऊँ चाई बेलन की ऊँ चाई की

तीन गुनी है , बनाया जाता है। शंकु  का वक्रपृष्ठ ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OoZt1jRw1zgo
https://dl.doubtnut.com/l/_3yjc65LmappW
https://dl.doubtnut.com/l/_2dpjtjKZJsdo
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11. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

(x − 2)(x + 3)(x − 3)(x + 4) = 40

12. मुम्बई से पुणे की 192 किमी यात्रा में तेज रफ़्तार से चलना वाली रेलगाड़ी

धीमी चलने वाली रेलगाड़ी से 2 घंटे समय कम लेती है। यदि धीमी रेलगाड़ी

की औसत चाल से 16 किमी/घण्टा कम हो , तो प्रत्येक रेलगाड़ी की औसत

चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VFvk7qUs8e7X
https://dl.doubtnut.com/l/_hkYWW24WI2JG


823 Dv

1. प्रत्येक खण्ड में प्रश्न के  उत्तर के  लिए चार विकल्प दिए गए है, जिनमे से

के वल एक सही है । सही विकल्प छाँटकर उसे अपनी उत्तर पुस्तिका में लिखिए

। 

आँकड़ो 19,38,25,36,38,25,18,38,25,38 और 19 का बहुलक होगा -

A. 19

B. 25

C. 36

D. 38

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AvJVWUmCP12l


824 Dv

825 Dv

1. समीकरण  के  मुलो का व्युत्क्रमो का योगफल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

px2 + qx + r = 0

1. किसी कक्षा के  पाँच बच्चो की ऊँ चाइयाँ (सेमी से ) क्रमशः 150,151,152,153

और 154 है। छठवें बच्चे की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए, यदि उनका माध्य 152. 5

सेमी हो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zQ5y8xpgM99R
https://dl.doubtnut.com/l/_EPZ52sBEK7Jv
https://dl.doubtnut.com/l/_ndNp8qyYFF7c


826 Dv

827 Dv

1. यदि  तथा  तो

सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

x = r cos θ cosα, y = r sin θ cosα z = r sinα

x2 + y2 + z2 = r2

1. निम्नलिखित सारणी से माध्यिका ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ndNp8qyYFF7c
https://dl.doubtnut.com/l/_GQV2vtGf6o0d


828 Dv

829 Dv

1. किसी ठोस गोले का वक्रपृष्ठीय क्षेत्रफल सेमी"^(2) है। गोले का

आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

452( )
4
7

1. द्विघात समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  मूलों का योगफल a और मूलों के

वर्गों का योगफल  है

वीडियो उत्तर देखें

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_t1HRDktrwJsy
https://dl.doubtnut.com/l/_am7ZYhasN2Ea


830 Dv

831 Dv

1. निम्नलिखित सारिणी से समान्तर माध्य ज्ञात कीजिए-- | 

वीडियो उत्तर देखें

1. एक कु आँ जो 20 m गहरा और 20 m व्यास का है, की दीवारों में पलस्तर

का व्यय ₹ 50/  की दर से ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

m2

https://dl.doubtnut.com/l/_jnGY9EgLCFbQ
https://dl.doubtnut.com/l/_AyHgPkgb8aHB


832 Dv

1. एक खोखला गोला जिसका आन्तरिक और बाह्य व्यास 4.0 सेमी और 8.0

सेमी हैं, को पिघलाकर एंक शंकु , जिसके  आधार का व्यास 8.0 सेमी है, बनाया

जाता है। शंकु  का वक्रपृष्ठ ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक अधूरी मीनार के  शिखर का उन्नयन कोण उसके  आधार से 40 मीटर

दूरी पर स्थित किसी बिन्दु पर  है।मीनार की ऊँ चाई बढ़ानें पर उसी बिन्दु

पर मीनार का उन्नयन कोण  हो जाता है। मीनार की बढ़ी हुई ऊँ चाई ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

45∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_qrWGlhDciMD7
https://dl.doubtnut.com/l/_OdYkbQv6dWYK


833 Dv

834 Dv

834 Dw

1. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

: x2 + + x − − 4 = 0
1

x2

1

x

1. दो क्रमागत धन सम संख्याएँ  ज्ञात कीजिए जिनके  वर्गों का योगफल 340 है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D04LJDCxKV0x
https://dl.doubtnut.com/l/_WxA5LpI9kp90


1. प्रत्येक खण्ड में उत्तर के  लिए चार विकल्प दिए गए हैं, जिनमें से के वल एक

ही सही है। सही विकल्प छाँटकर उसे अपनी उत्तर-पुस्तिका में लिखिए। 

5,10,12,14,18,22,28,30,43 और 34 की माध्यिका होगी-

A. 16

B. 18

C. 20

D. 22

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रत्येक खण्ड में उत्तर के  लिए चार विकल्प दिए गए हैं, जिनमें से के वल एक

ही सही है। सही विकल्प छाँटकर उसे अपनी उत्तर-पुस्तिका में लिखिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_Nx678Qm6rAZ8
https://dl.doubtnut.com/l/_HhOKtpoTA00v


यदि  , तो  का मान होगा--

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sin θ = cos θ θ

0∘

30∘

45∘

60∘

3. निम्नांकित बारम्बारता बंटन का बहुलक ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HhOKtpoTA00v
https://dl.doubtnut.com/l/_D8zuL5pobSKM


4. 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2 cos ec2A.
1

1 − cosA

1

1 + cosA

5. एक ठोस बेलन की ऊँ चाई 10. 5 सेमी है। यदि इसका आयतन 

सेमी"^(3)` है, तो बेलन की त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2112

6. सिद्ध कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

(cosA + secA)2 + (sinA + cos ecA)2 = 7 + tan2 A + cot2 A

https://dl.doubtnut.com/l/_AxKZz4FByifP
https://dl.doubtnut.com/l/_N7nOJdHDZ7gF
https://dl.doubtnut.com/l/_Wb2cqxMg1Bmx


7. एक लम्बवृत्तीय शंकु  के  आधार की-परिधि  स़े मी है तथा ऊर्ध्वाधर

ऊँ चाई. 5.0 सेमी है। इसकी तिर्यक ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24π

8. यदि  और  समीकरण  के  मूल हों, तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

α β x2 − 3x + 2 = 0

βα3 + β3α

9. निम्नलिखित बारंबारता सारणी से समान्तर माध्य ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gcP3iUleLD9q
https://dl.doubtnut.com/l/_30DI1hIMLW1K
https://dl.doubtnut.com/l/_xCLBBcLt6Zb6


10. 10. 5 सेमी त्रिज्या के  एक ठोस धात्विक गोले को पिघलाकर 0. 6 सेमी

व्यास का एक तार बनाया गया है। तार की लम्बाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक मकान के  आधार से एक मीनार के  शीर्ष के  उन्नयन कोण की माप 

तथा उसी मकान के  शीर्ष से उसी मीनार के  शीर्ष का उन्नयन कोण  है।

यदि मकान की ऊँ चाई 10 मीटर है, तो मीनार की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

45∘

12. समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x4 − 45x2 + 324 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_arTmGvj60C2C
https://dl.doubtnut.com/l/_HWfEhMUbm45z
https://dl.doubtnut.com/l/_rS9Ca2rMtZIZ
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1. प्रत्येक खण्ड में प्रश्न के  उत्तर के  लिए चार विकल्प दिए गए हैं, जिनमें से

के वल एक सही है। सही विकल्प छाँटकर उसे अपनी उत्तर-पुस्तिका में

लिखिए। 

यदि  तथा  तो  का मान होगा-

A. 

B. 0

C. 1

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

tan √3 tanB =
1

√3
tan(A + B)

−1

∞

https://dl.doubtnut.com/l/_ViuUd1jmqY0I
https://dl.doubtnut.com/l/_Ikrx59gUA3hV


2. संख्याओं 6, 9, 11, 14, 18, 22, 28, 31, 34 तथा 43 की माध्यिका होगी-

A. 16

B. 18

C. 20

D. 22

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि एक गोले का व्यास d सेमी हो, तो गोले का आयतन होगा-

A. 

B. 

πd3 स े म ी21

3

πd3 स े म ी31

24

https://dl.doubtnut.com/l/_Ikrx59gUA3hV
https://dl.doubtnut.com/l/_vwwd0XRhazgW


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

πd3 स े म ी34
3

πd3 स े म ी31

6

4. यदि संख्याओं 27, 23, (x-4), 15, 3 , (x+4) तथा 7 का समान्तर माध्य 15

हो, तो x का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक लम्बवृत्तीय बेलन के  आधार का क्षेत्रफल   है। यदि

इसकी ऊँ चाई 6 सेमी हो, तो बेलन का आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

63π स े म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_vwwd0XRhazgW
https://dl.doubtnut.com/l/_5IpriqcrgL8p
https://dl.doubtnut.com/l/_HkMMB6WJhvxo


6. निम्न चित्र में एक वृत्त का के न्द्र O है। बाह्य बिन्दु P से वृत्त पर PT और PT'

स्पर्शियाँ खींची गयी हैं। यदि  तो  की माप ज्ञात

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

∠TPT = 32∘ ∠OTT '

7. दो क्रमांगत धन पूर्णांकों को ज्ञात कीजिए जिनके  वर्गों का योग 61 है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HkMMB6WJhvxo
https://dl.doubtnut.com/l/_COUODuxX1wD4
https://dl.doubtnut.com/l/_6yknjfwzPY8y


वीडियो उत्तर देखें

8. एक शंकु  की तिर्यक ऊँ चाई 13 सेमी है। यदि इसका सम्पूर्ण पृष्ठ

 हो, तो शंकु  के  आधार की त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

90π स े म ी2

9. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
1

1 + tan2 θ

1

1 + cot2 θ

10. निम्नलिखित बारम्बारता बंटन का समान्तर माध्य ज्ञात कीजिए-- 

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_6yknjfwzPY8y
https://dl.doubtnut.com/l/_EZvhxBwqEj7c
https://dl.doubtnut.com/l/_GbaT0DJJdOpE
https://dl.doubtnut.com/l/_mL691S28sG17


वीडियो उत्तर देखें

11. एक धात्विक खोखले गोले का आन्तरिक तथा बाहरी व्यास क्रमश: 4.0

सेमी तथा 8.0 सेमी हैं। इसे पिघलाकर एक, शक बना जाता है। शंकु  की

ऊँ चाई ज्ञात कीजिए जबकि आधार की त्रिज़्या 4.0 सेमी है।

वीडियो उत्तर देखें

12. समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x+ 3 + 2−x = 6

13. एक व्यक्ति नदी के  किनारे खड़े होकर देखता है कि नदी के  दू सरे किनारे

पर, एक पेड़ के  शीर्ष का उन्नयन कोण  का है। जब वह किनारें से 2060∘

https://dl.doubtnut.com/l/_mL691S28sG17
https://dl.doubtnut.com/l/_MgRiOnUc9BaV
https://dl.doubtnut.com/l/_eTi2cbl75jxj
https://dl.doubtnut.com/l/_4rWw044OcPEu
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मीटर पीछे की ओर चलता है, तो यह उन्नयन कोण  पाता है। पेड़ की

ऊँ चाई तथा नदी की चौड़ाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

1. एक परीक्षा में 8 छात्रों के  प्राप्तांक 7, 3, 5, 4, 3, 2, 3 और 5 हैं। छात्रों- के

प्राप्तांकों का बहुलक होगा-

A. 3

B. 4

C. 5

D. 7

https://dl.doubtnut.com/l/_4rWw044OcPEu
https://dl.doubtnut.com/l/_bKtFAE66k9k7


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रत्येक खण्ड में प्रश्न के  उत्तर के  लिए चार विकल्प दिए गए हैं, जिनमें से

के वल एक सही है। सही विकल्प छाँटकर उसे अपनी उत्तर-पुस्तिका में

लिखिए। 

एक गोले-का व्यास d है। इसका आयतन होगा-----

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

πd31

3

πd31

24

πd34
3

πd31

6

https://dl.doubtnut.com/l/_bKtFAE66k9k7
https://dl.doubtnut.com/l/_X2baxrMocFp6


वीडियो उत्तर देखें

3. प्रथम दस प्राकृ तिक संख्याओं की मध्यिका ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी लम्बवृत्तीय शंकु  की ऊँ चाई उसके  आधार की त्रिज्या के  बराबर है।

यदि इसका आयतन 72π  हो , तो शंकु  की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cm3

5. 44 सेमी  10 सेमी माप के  किसी आयताकार कागज को मोड़कर 10

सेमी ऊँ चा लम्बवृत्तीय बेलन बनाया गया है। इस बेलन का आयतन ज्ञात

क़ीजिए।

वीडि यो दे खें

×

https://dl.doubtnut.com/l/_X2baxrMocFp6
https://dl.doubtnut.com/l/_Uh0WbU5tQuP7
https://dl.doubtnut.com/l/_8zwPlnJOXZF9
https://dl.doubtnut.com/l/_krcffWURZCd8


वीडियो उत्तर देखें

6. सिद्ध कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

tan2 θ + cot2 θ = sec2 θ cos ec2θ − 2

7. यदि  के  मूल  और  हैं. तो  और  के  मान ज्ञात

कीजिए। उंस द्विघात समीकरण को ज्ञात कीजिए जिनके  मूल  और 

 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4x − 1 = 0 α β α β

α − 2

β − 2

8. निम्नलिखित बारम्बांरता बंटम का लघु-विधि से समान्तर माध्य ज्ञात

कीजिए- 

https://dl.doubtnut.com/l/_krcffWURZCd8
https://dl.doubtnut.com/l/_XTG8Rkh89glF
https://dl.doubtnut.com/l/_1XV1cRhvF9f4
https://dl.doubtnut.com/l/_SVm5Y2guI0xG


वीडियो उत्तर देखें

9. आइसक्रीम का आयतन ज्ञात कीजिए जो 12 सेमी ऊँ चा और 6 सेमी व्यास

के  लम्बव्रत्तीय शंकु  को भरने के  बाद उसके  ऊपर अर्द्धगोला का आकार बनाता

है। 

वीडियो उत्तर देखें

(π = 3.14)

10. किसी आयताकार मैदान का विकर्ण उसकी छोटी भुजा से 60 मी अधिक

लम्बा है। यदि उसकी बड़ी भुजा छोटी भुजा से 30 मी अधिक हो तो मैदान की

परिमाप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SVm5Y2guI0xG
https://dl.doubtnut.com/l/_MydFeQS1EX1d
https://dl.doubtnut.com/l/_CGrl66oXPVdA
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11. 6 सेमी व्यास वाले वृत्त में 4 सेमी लम्बी जीवा PQ खींचिए। P और Q पर

वृत्त की स्पर्श रेखाओं की रचना कीजिए। यदि ये बिन्दु R पर मिलती हों तो PR

की लम्बाई नाप कर ज्ञात कीजिए। इस नाप की सहायता से वृत्त के  के न्द्र से

बिन्दु की दूरी गणना द्वारा ज्ञात कीजिए रचना के  पद लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रत्येक खण्ड में प्रश्न के  उत्तर के  लिए चार विकल्प दिए गए हैं, जिनमें से

के वल एक सही है। सही विकल्प छाँटकर उसे अपनी उत्तर-पुस्तिका में

लिखिए। 

1 से 9 तक की प्राकृ तिक संख्याओं का समान्तर माध्य होगा--

A. 9

https://dl.doubtnut.com/l/_YHkkylnMgy7g
https://dl.doubtnut.com/l/_vFzkvJxbVwVN


B. 8

C. 5

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रत्येक खण्ड में प्रश्न के  उत्तर के  लिए चार विकल्प दिए गए हैं, जिनमें से

के वल एक सही है। सही विकल्प छाँटकर उसे अपनी उत्तर-पुस्तिका में

लिखिए। 

 का मान है-

A. 

B. 0

sin 9∘

cos 81∘

−1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_vFzkvJxbVwVN
https://dl.doubtnut.com/l/_3Swebyq9sTkZ


C. 

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1/2

3. प्रत्येक खण्ड में प्रश्न के  उत्तर के  लिए चार विकल्प दिए गए हैं, जिनमें से

के वल एक सही है। सही विकल्प छाँटकर उसे अपनी उत्तर-पुस्तिका में

लिखिए। 

 का हल होगा-

A. 

B. 

C. 

= 20
x2

5

±15

±10

±8

https://dl.doubtnut.com/l/_3Swebyq9sTkZ
https://dl.doubtnut.com/l/_fF4QSRB3bTdY


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

±5

4. यदि  हो तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

sin θ =
√3

2
(cos ecθ + cot θ)

5. यदि संख्याओं 2, 3, 6 और 5 एवं x का समान्तर माध्य 4 है, तो x का मान

ज्ञात क़ीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fF4QSRB3bTdY
https://dl.doubtnut.com/l/_dgrsT9f2ES2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_ZCYXXdNk7BJP


6.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan 35∘ tan 40∘ tan 45∘ tan 50∘ tan 55∘

7. एक लम्बबृत्तीय बेलन के  आधार की त्रिं ज्या और ऊँ चाई क्रमश: 3.0 सेमी

और 7.0 सेमी हैं। बेलन का वक्रपृष्ठ ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक शंकु  की ऊँ चाई 24.0 सेमी तथा इसके  आधार का व्यास 14.0 सेमी है।

शंकु  का वक्र पृष्ठ ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pvZuqAlEUwuw
https://dl.doubtnut.com/l/_3LBu0PuBXjHF
https://dl.doubtnut.com/l/_MGIXFRxJHUZC


9. चित्र में, वृत्त का के न्द्र 'O' है जिसकी त्रिज्या  सेमी हैं। यदि

OB=5.0 सेमी तो स्पर्श रेखा BC की माप ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

OD = 3.0

10. यदि द्विघात समीकरण 

के  मूल बराबर हैं तो सिद्ध कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + m2)x2 + 2mcx + (c2 − a2) = 0

c2 = a2(1 + m2)

https://dl.doubtnut.com/l/_2p8caNxfLsyM
https://dl.doubtnut.com/l/_z3sXtraBNWqN


11. सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

sin6 A + cos(6)A = 1 − 3 sin2 A cos2 A

12. निम्नलिखित बारम्बारंता वितरण से माध्यिका की गणना कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

13. सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= (secθ − tan θ)
21 − sin θ

1 + sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_z3sXtraBNWqN
https://dl.doubtnut.com/l/_gX5H0kLoOuHQ
https://dl.doubtnut.com/l/_IPa2LAgrtF1I
https://dl.doubtnut.com/l/_20X3C1T86Idu


14. एक ताँबे के  रॉड का व्यास 1.0 सेमी और ऊँ चाई 8.0 सेमी है। इससे

समान मोटाई का एक तार बनाया जाता हैं जिसकी लम्बाई 18 मीटर है। तार

की मोटाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक आयताकार मैदान का विकर्ण उसकी छोटी भुजा से 60 मीटर अधिक

है। यदि बड़ी भुजा, छोटी भुजा से 30 मीटर अधिक है तो मैदान की भुजाएँ  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

√2x + 9 − √x − 4 − 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JzW1FhAs3cJe
https://dl.doubtnut.com/l/_XN1aJHooyUjF
https://dl.doubtnut.com/l/_xmlUUG5tfQfg


https://dl.doubtnut.com/l/_xmlUUG5tfQfg

